









# СУДЬБОЙ ВЕЛИКОЙ НАВСЕГДА ОТМЕЧЕН...

Город Воинской славы Малгобек в День народного единства праздновал свой 80-летний юбилей

Раннее утро 4 ноября выдалось в Малгобеке туманным. Однако это ничуть не омрачило настроения горожан, потянувших к центру города. Так уж совпало, что в этот день, День народного единства, Малгобек отмечал и свой 80-летний юбилей. Юбилейные торжества в городе Воинской славы по ряду причин несколько раз откладывались и переносились, и малгобекчане долго жили в ожидании праздника. При этом они не потратили время впустую - тщательно готовились к торжествам, украшая свой родной город. И Малгобек встретил свой 80-й день рождения заметным преобразованием и помолодевшим. Трудлюбивые руки горожан сделали его нарядным и красивым. Перед этой красотой не устояло даже солнце, прогнав своими теплыми лучами туман и заглянув в сердца счастливых людей. Своих гостей город Воинской славы Малгобек, согретый солнцем и любовью живущих в нем людей, встречал по-кавказски радушно и гостеприимно.

ПРАЗДНИЧНЫЕ мероприятия, на которые приехал в сопровождении гостей и официальных лиц Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, начались с возложения цветов к монументу защитникам Малгобека в городском сквере Памяти и Славы. Под звуки метронома оживала боевая история города нефтяников.



Бои Северной группы войск Закавказского фронта на Малгобекском направлении ярчайшей страницей вписаны в летопись оборонительной операции Великой Отечественной войны. В сентябре 1942 года оборона на Северном Кавказе достигла наивысшего напряжения. Противник, остановленный советскими войсками в предгорьях западной части Главного Кавказского хребта и на направлениях, ведущих к Черному морю, к тому времени уже смог сосредоточить крупные силы на направлении главного удара на Малгобек.

Здесь действовала 1-я танковая армия Клейста, куда входил 40-й танковый



корпус.

Только в его составе было восемь дивизий: три танковых, 16-я моторизованная, три пехотные, одна горнстрелковая дивизия румын, отдельный полк «Бранденбург», дивизия СС «Мертвая голова», моторизованная дивизия СС «Викинг», а также 52-й армейский корпус.

Враг был силен, и угроза его прорыва к нефти Малго-

бека, Грозного и Баку была реальной. Однако гитлеровцы знали, что бои будут тяжелыми. Интересны дневниковые записи Ф. Гельдера, генерала 1-й немецкой танковой армии: «...Становится очевидным намерение противника создать для обороны Южного Кавказа группу на Терек и к югу от него. Противник подбрасывает свежие силы от Баку на Грозный».

И действительно, Ставкой Верховного главнокомандования для усиления оборонительной силы наших войск сюда были переброшены из Закавказья и Дагестана 10-й и 11-й Гвардейские стрелковые корпуса и одиннадцатый отдельный стрелковый бригад. Большая Советская Энциклопедия в редакции 1954 года в справке о Малгобекской оборонительной операции отмечала: «В конце 1942 года войска Закавказского фронта, организованная оборону по рекам Терек, Малка, Баксан в полосе от города Кизляра до Гунделена, вели ожесточенные бои с превосходящими их силами немецко-фашистских войск. Для захвата нефтяных районов Кавказа немецкое командование решило

ниже врага, преградили ему путь к нефтяным районам Кавказа и сорвали захватнические планы немецко-фашистского командования, намечавшего к 25 сентября овладеть городом Баку. Контратаками и мощным огнем советские войска вынудили противника перейти к обороне. За 28 дней наступления гитлеровцы ценой больших потерь лишь включились в оборону советских войск и захватили незначительный тактический плацдарм на правом берегу реки Терек, расширить который им не удалось.

В период этих боев немецко-фашистское командование не могло усилить резервы свою кавказскую группировку, поскольку резервы были необходимы под Сталинградом, где немецко-фашистские войска еще пытались овладеть городом. В то же время враг не имел возможности ослабить группировку войск на Кавказском направлении и за счет нее усилить свои войска под Сталинградом, так как был скован активной обороной советских войск на всем 1000-километровом фронте.

В ходе Малгобекской оборонительной операции

работают власти республики. Эти проблемы, в частности, касаются переселения жителей оползневой зоны, архитектурного облика Малгобека, пострадавшего от стихийной застройки, водоснабжения и очистных сооружений. «Мы будем уделять городу Малгобеку еще больше внимания», - отметил руководитель региона.

Три года назад, напомнил далее Юнус-Бек Евкуров, одной из улиц нашего города Воинской славы было присвоено имя полковника Арташеса Василяна, командира 89-й Армянской стрелковой дивизии. Около тысячи солдат и офицеров этой дивизии погибли, защищая Малгобек. Пал смертью храбрых и ее командир.

- Сегодня мы открываем в Малгобеке аллею имени Гейдара Алиева, - продолжил Глава республики. - Это наша дань памяти выдающемуся политическому деятелю Азербайджана и лучшим сынам азербайджанского народа, павшим в боях за Малгобек. Мы надеемся, что наша историческая память станет толчком для налаживания добрососедских отношений между современными Арменией и Азербайджаном.

Говоря о выдающемся вкладе нефтяников Малгобека, бесперебойно обеспечивавших фронт топливом, в Великую Победу, Юнус-Бек Евкуров высоко оценил успехи нынешних тружеников нефтяной отрасли республики. Лучшим специалистом ОАО «Роснефть-Ингушнефть» Глава Ингушетии вручил почетные грамоты и крупные денежные премии. Среди награжденных оказались помощник бурьлищика Ахмет Амурсланов, оператор по добыче нефти и газа Алаудин Ахмадов, и.о. мастера бригады Зелимхан Буллучев и оператор подземного ремонта скважин Беслан Гурьев.

На этом церемония награждения не завершилась. Денежные премии получили из рук руководителя региона старейшие жительницы Малгобека - Яха Магомедовна Картоева, 1910 года рождения и Лоли Магомедовна Тумгоева, 1908 года рождения.

Крупные денежные премии ждали в этот день молодых героев Анзора и Махму Эсмурзиевых, а также самых юных граждан Малгобека, родившихся в День города, Раюну Гулаеву, Ахмета Дзаурова и Муслима Цуроева.

После праздничной церемонии награждения на трибуну вышел главный федеральный инспектор по Республике Ингушетия аппарата полномочного представителя Президента России в Северокавказском федеральном округе Виталий Смирнов и зачитал поздравительный адрес полпреда - заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Александра Хлопонина в связи с 80-летием образования города Малгобека:

- Примите искренние поздравления с Днем города! С момента своего создания Малгобек всегда играл важную роль в жизни региона. В мирное время он являлся одним из нефтедобывающих центров Северного Кавказа. В тяжелые военные годы горожане не только продолжали снабжать фронт стратегическим сырьем, но и продемонстрировали пример небывалого мужества, стойкости и героизма. Наградой за это Указом Президента России Малгобеку было присвоено почетное звание «Город Воинской славы».

Сегодня под знаменем созидательного труда и с памятью о подвигах прежних поколений город идет вперед. Власть вместе с неравнодушными жителями Малгобека стремятся изменить свой общий дом к лучшему. Открываются предприятия, строятся социальные объекты и жилые микрорайоны, появляются места отдыха и молодежного досуга.

Уверен, что новые поколения малгобекчан продолжают наполнять историю родного города, республики и всего Северокавказского федерального округа добрыми делами. От всей души желаю вам, друзья, благополучия и счастья, а городу - мира и долгих лет процветания!

Евкуров вновь напомнил об этом, выступая перед многочисленной публикой на главной площади города Воинской славы. «Малгобек - гордость нашего народа, гордость Ингушетии и гордость всей нашей страны», - подчеркнул он.

В своем выступлении Юнус-Бек Евкуров подробно остановился на проблемах города, над решением которых сегодня активно



ГЛАВА республики и сопровождающие его лица направились затем на открытие нового офиса отделения Сбербанка России в Малгобеке. Обращаясь к участникам торжественной церемонии, Юнус-Бек Евкуров отметил, что открытие нового офиса - давно назревшая для растущего города необходимость.

Горожане неоднократно обращались к нему с такой просьбой, и вот теперь проблема очередней в банке будет решена. Право перерезать символическую красную ленту получили сам руководитель региона и управляющий ингушским отделением Северокавказского банка Сбербанка России Алихан Арчаков.

Следующим этапом праздничных мероприятий в городе Воинской славы стала торжественная сдача в эксплуатацию многоквартирного жилого дома по улице им. Идриса Базоркина, 43 а. Здесь обрели новое комфортабельное жилье жильцы ветхих аварийных домов, от которых Малгобек постепенно избавляется.

Общаясь с новоселами, Глава Ингушетии сказал, что сегодня в Малгобеке двойное торжество - День народного единства, который отмечает вся Россия, и 80-летие со дня образования города.

- Мы стараемся всегда чем-то порадовать людей в праздники, - продолжил Юнус-Бек Евкуров. - Масштабные события проходят сегодня в Малгобеке. Хочу пожелать вам всем счастья, здоровья и успехов. Советую вам создать товарищество собственников жилья, чтобы ваш дом всегда, как и сегодня, радовал глаз своей ухоженностью и великолепным видом. Прошу учитывать, что это ваша обязанность - следить за состоянием своего жилища. Тогда и жалоб будет меньше, и проблем.

А мое требование к властям города - заселять людей в квартиры уже с полным пакетом документов, чтобы потом жильцам не пришлось тратить время на беготню по различным инстанциям. Жильцам нового дома Наталье Малевинной, Хаматхану Бекбузарову, Золубан Кориговой, Лемке Мужуховой и другим Глава республики вручил ключи от их квартир и документы. Здесь же получили жилищные сертификаты вынужденные переселенцы из Чеченской Республики Магомед Арсамаков, Мадина Арчакова, Александр Шмелев, Фердоус Арчакова, Яха Бокова, Рагимхан Буллучева, Любовь Гагиева, Ольга Степанова, Роза Дзейтова, Фердоус Зязикова, Зарета Коргова, Зарема Котиева, Владислав Шановичус и другие.

В ДЕНЬ празднования единства народов многонациональной России и 80-летия Малгобека в городе Воинской славы произошло еще одно торжественное событие - открытие аллеи имени выдающегося политического и государственного деятеля Азербайджана Гейдара Алиевича Алиева. Малгобек - город интернациональной дружбы. Здесь живут представители многих национальностей. Это потому что, что создавал город нефтяников и защищал его в годы Великой Отечественной войны. Среди защитников Малгобека было много достойных сы-

нов Азербайджана, которые отдали свои жизни в кровопролитных сражениях с врагом. В знак благодарности к азербайджанскому народу один из красивых уголков этого города и было решено назвать именем Гейдара Алиева.

- Эта аллея должна стать символом нашей памяти, символом единства и братства народов Кавказа, - сказал во время торжественной церемонии Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров. - Она должна напоминать подрастающему поколению о его долге перед прошлым и перед своей Родиной. Сегодня к нам приехал из Северной Осетии ветеран Великой Отечественной войны, который в 16 лет воевал здесь, под Малгобеком. Рядом с ним такие же 16-летние в

то, что добрые дела не забываются. Гейдар Алиев в постсоветский период не допустил развала Азербайджана, являющегося сегодня стратегическим партнером нашей великой страны.

Мы должны помнить о тех, кто во время Великой Отечественной войны защищал Малгобек. В те годы на нашей земле появилось целое азербайджанское кладбище. Сегодня наши граждане азербайджанской национальности трудятся на благо Ингушетии, работая в разных сферах, принимая активное участие в общественной и политической жизни республики. Сохранение единства народов Ингушетии - наша общая задача.

Вслед за Главой республики слово взял руководитель национальной культурной автономии Ингушетии



Рахматуллах Бабаев.

- От всей души поздравляю малгобекчан, жителей города Воинской славы с Днем любимого нами города, - сказал он. - Я счастлив, что сегодня, в этот знаменательный день, в нашем городе открывается аллея имени великого сына азербайджанского народа, патриота своей Родины Гейдара Алиева. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить Главу Республики Ингушетия Юнус-Бека

Все это время на главной площади города Воинской славы продолжался праздничный концерт. Песней «Малгобек» открыл его музыкант Александр Чередниченко. В концерте приняли участие заслуженный артист Республики Ингушетия и Карачаево-Черкесской Республики Алаудин Эсмурзиев, народная артистка Республики Ингушетия Людмила Мархиева, артист ГУТО «Зохк» Амир Пугоев, детский хореографический ансамбль танца «Малгобек», известный певец и композитор Али Димаев (Чеченская Республика), хореографический ансамбль «Зори Ингушетия», успешный покорило многие страны мира, певцы Азамат Цивкалов (Кабардино-Балкарская Республика) и Альви Альтемиров (Чеченская Республика), детский образцовый ансамбль танца «Нальцук» (Кабардино-Балкарская Республика), народный артист Республики Ингушетия Осман Имагожев, детская хореографическая студия и артисты культурно-досугового центра города Малгобека, творческие коллективы городского центра детского творчества. На протяжении всего дня со сцены звучали стихи о Малгобеке, а завершающим аккордом яркого и запоминающегося праздника стал праздничный фейерверк, осветивший вечернее небо города Воинской славы.



Гейдар Алиев оставил свой добрый след на земле. Памятнику этому выдающемуся политическому и государственному деятелю стоят во многих субъектах Российской Федерации. Сегодня память о нем увековечивается и у нас, в Ингушетии. Это свидетельство

Евкурова за его деятельность, направленную на укрепление связей наших народов-братьев, которые имеют давнюю историю. Я и мой народ благодарны администрации города Малгобека за незабываемые наших воинов, которые сложили свои головы за доблестный

город Малгобек. Спасибо за оказанную мне честь участвовать в открытии аллеи имени Гейдара Алиевича Алиева.

Под стягами государственных флагов России, Ингушетии и Азербайджана право перерезать красную ленту было предоставлено Главе Ингушетии Юнус-Бек Евкурову, руководителю НКА Азербайджана Рахматуллаху Бабаеву и ученице СОШ №5 города Малгобека, отличнице Томе Ценоевой.

Затем участниками торжественной церемонии прогулялись по аллее, любясь ее ухоженным нарядным видом. Украшенная двумя выходящими арками, аллея вымощена тротуарной плиткой. Здесь высажены зеленые насаждения и со вкусом созданы оригинальные цветочные композиции. В центре аллеи разбит великолепный фонтан. Вскоре здесь появятся парковые лавочки, и аллея станет еще одним местом отдыха горожан.

На входе в аллею установлен огромный камень, на котором закреплена большая черная мраморная плита с портретом Гейдара Алиева и нанесенной золотом надписью: «Аллея имени Гейдара Алиевича Алиева. Названа в память воинов 9-й, 223-й, 416-й Гвардейских стрелковых бригад 44-й армии Северной группы войск Закавказского фронта, ценой своей жизни защитивших Малгобек в годы Великой Отечественной войны (1942-1943). Символизирует нерушимую дружбу народов России и Азербайджана».

После открытия аллеи Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров вместе с ветеранами Великой Отечественной войны, горожанами и гостями города проследовал к Мемориальному комплексу Воину-освободителю, расположенному в городском парке культуры и отдыха имени Серго. Здесь их ждала историк-краевед Роза Бокова с рассказом о защитниках Малгобека, представлявших различные национальности бывшего СССР. Затем состоялся молебен по погибшим.

Ахмет ГАЗДИЕВ

Фото автора

